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Judecata Iul Dumnezeu. 
Delà deschiderea dietei în anul 

acesta obiectul de căpetenie a fost ar
mistiţiul îmbiat de contele Apponyi, ca 
Jubilarea din incidentul mileniului să 
potă decurge neconturbată de luptele 
partidelor. 

Armistiţiului acestuia i-s'a dat nu
mirea latină medievală de treuga Dei. 
Căci şi în evul mediu, pe când încă ni
mica nu era consistent în Europa în 
urma migraţiunii popórelor barbare, 
câte odată poporële, seminţiile, dinastii 
şi nobilii, sătuî de a se mai bate la 
olaltă, simţiau lipsa de a se mai în-
turna în sine şi a se mai împăca cu 
Dumnezeu. Atunci închiau armistiţiu 
pe un timp óre care sub numele de 
treuga Dei. 

Armistiţiul oferit de contele Apponyi 
fii respins din partea guvernului, şi aşa 
în mijlocul iubilării mileniului lupta 
partidelor va decurge cu totă ferbinţela 
şi furia. 

în evul de mijloc înse era în us 
şi aşa numita judecata lui Dumnezeu, 
Judicium Dei. Poporële atunci în naivi
tatea lor copilărescă credeau, că Dum
nezeu la tot pasul face şi minuni, numai 
ca să potă scăpa pe cel nevinovat şi 
pedepsi pe cel vinovat, ca şi cum în
ţelepciunea nemărginită nu ar dispune 
de alte mijlóce afară de minuni, ca să 
facă, să triumfeze dreptatea. 

Guvernului şi partidului liberal în 
loc de treuga Dei i-a venit Judicium 

Dei cu aceea, că au ieşit la ivelă abu-
surile comitelui suprem al comitatului 
Borsod Miklós Gyula. 

Arată caşul acesta, cât de scump 
a trebuit să plătescă ţara introducerea 
căsătoriei civile şi a celoralalte legi 
politice-bisericesci. Era corniţele acesta 
suprem unul din cei mai rabiaţî libe
rali şi corteşi în favorul căsătoriei ci
vile. Şi apoi rësplata? Concesiune 
pentru o cale ferată vicinală pentru 
suma de 32,000 fl. de chilometru, când 
aceea uşor se putea construi cu cel 
mult 23,000 fl. de chilometru, şi pod 
numai de lemn în loc de pod de fer, 
ce era a se face in un loc al liniei. 
Pe calea acesta corniţele Miklós conta 
sigur la un câştig de câteva zeci, dacă 
nu sute de mii. Şi liberalul comite 
suprem nici cu câştigul acesta n'a fost 
mulţămit, ci i-a trebuit mai mult. De 
aceea şi-a vîndut concesiunea altuia, 
ca să mai câştige şi delà acesta. Lă
comia acesta înse i-a fost mórtea, căci 
cumperătoriul 1-a demascat.; 

în urma demascării consternaţiunea 
în sinul guvernului şi al partidului li
beral a fost mare din samă afară. Şi 
pentru ce? Dóra abusul unui comite 
suprem din 47, câţi sînt în ţară, nu 
este un lucru, care să potă sgudui pu-
seţiunea unui guvern. 

Necasul înse zace acolo, că nu ; 
stă singur caşul acesta, şi tote semnele | 
arată, că concesiunile pentru drumuri 
ferate vicinale sînt o specie de remu-

neraţiune pentru serviţii prestate la in
troducerea căsătoriei civile. 

Căci mai întâiu mai tote conce
siunile e'au dat la deputaţi, comiţi su
premi şi jurnalişti liberali şi aderenţi 
mari ai căsătoriei civile. 

După aceea chiar în timpul luptei 
pentru căsătoria civilă şi în cel nemij
locit următoriu după aceea s'a dat nn 
numër aşa mare de concesiuni, care nu 
stă nici în o proporţiune cu timpurile 
de mai înainte. 

Aşa în 1891 şi 1892, când numai 
se ventila idea căsătoriei civile, s'a dat 
numai câte o singură concesiune. î n 
1893 şi 1894 s'au dat câte patru, eră 
în 1895 nu mai puţin decât 22, căci 
atunci trebuiau escomptate tote cam
biile de remuneraţiuni, subscrise de gu
vern pe timpul luptei. 

Dacă la acesta mai adaugem, câţi 
slujbaşi la introducerea căsătoriei ci
vile au fost remuneraţi cu posturi de 
directori de bănci, notari publici, in
spectori de matricule, consilieri mini
steriali, comiţi supremi, secretari de 
stat, şi chiar miniştri, eră când po
sturile nu mai ajungeau, atonei gu
vernul şi-a luat refugiul la titule no
bilitare; dacă zicem, le vom calcula 
aceste tote : atunci trebue să dăm drept 
foii „Alkotmány", că „legile politice-
bisericesci l-au plătit forte bine pe toţi 
aceia, cari şi-au întors faţa delà Rës-
cumperătoriul restignit". 

Lumea întregă le vede aceste tóte. 
Lumea întregă judecă. N'a fost lipsă, 

Feuilleton. — — 
Notiţă literară. 

Câud um prins péna, să scriu aceste 
câteva şire, gândul mî-a fost, să pun în frunte 
cuvintele „Eminescu şi Coşbuc". Am obser
vat înse îndată, că titulul acesta va fi aşa de 
pretenţios, cât eu nu voiu puté eatisface 
curiosităţii. ce va uasce îu minţile cetitorilor 
mei. Şi aşa am lăsat-o, tu tóte că totuşi de 
Eminescu şi Coşbuc voiu scrie. 

Étà de ce e vorbă: 
Zilele trecute ni-s'a trimis Nr. 1 din 

anului XXX-lea al revistei „Convorbiri litera
re", o broşură de preste 150 de pagini cu 
un bogat şt variat material. 

Ara rësfoit cu interes broşura acesta şi 
m'am oprit deja la a treia lucrare intitulată 
„Eminescu şi Gottfried Keller". E scrisă de 
Qhiţă Pop. Intr ' insa pe 9 pagini autorul se 
nisueace a dovedi, că „La steaua", o poésie 
a nenorocitului Eminescu, nu e plagiatura 
poesiei „Der Stern" de Gottfried Keller, în 
operele căruia a aflat-o dl Pop. 

Şi m'am bucurat de nisuinţa acesta no
bilă a scriitoriului, şi bucuria mea ar fi rë

mas neturburată şi pe mai departe, de cum
va nu cedam pe pagina următore un ti tul 
tot aşa de interesant: „Dl Coşbuc şi Marie \ 
von Ebner Eschenbach," în care „redacţia" | 
revistei „în legătură cu articolul di ui Ghiţă 
Pop" face observaţia, că Coşbuc a plagiat o j 
scurtă poesióra de a scriitórel germane, şi , 
înehte cu vorbele aşa de g re le : „Plagiatul e 
plagiat, şi talentului mal multă cinste nu i-ar 
str ica!" (Cinste e subliniat de „Convorbiri".) j 

Nu voim, să ne facem advocatul diui \ 
Coşbuc, care „fără dór şi póté" e cel mai ! 
bun poet românesc în viaţă, ţinem înse a 
constata parţialitatea, cu care se aperă Emi
nescu şi se osîndesce Coşbuc. Sîntem siguri, 
că cetitorii ne vor da dreptul. 

Lăsăm, să urineze poesia lui Keller, în 
traducere românescă, şi poesia lui Eminescu. 

Steaua. 
De G. Keller. 

Veóji tu în depărtarea albastră steaua, 
ce pierind aprópe pălesce? 

Luminii sale-I trebue o vecie 
până s'ajungă la ochiul teu. 

Póté că de mii de ani 
steaua s'a prefăcut în cenuşe. 

Şi totuşi noi vedem piacuta-i licărire 
acoio, tăcută şi liniştită. 

Cu acesta licărire, 
ce este şi nu este, samenă, 

O draga mea, fiinţa-ţi plină de graţ ie , 
când tu vei fi murit. 

La Steaua. 
De M. Eminescu. 

La steaua, care-a rësàrit, 
E-o cale-atât de lungă, 

Că mii de ani i-a trebuit 
Luminii, să ne-ajungă. 

Pote de mult s'a stins în drum, 
In depărtări albastre, 

Ér raza el abia acum 
Luci vederii nóstre. 

Icóna stelei, ce-a murit, 
încet pe cer se sue, 

Era , pe când nu s'a zărit, 
Azi o vedem, şi nu e. 

Tot astfel când al nostru dor, 
Peri în nopte-adâncă, 

Lumina stiusului amor 
Ne urmăresce încă. 
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să facă Dumnezeu nici o minune, ca 
să-î pedepsescă pe cei vinovaţi. 

Treuga Bei n'a succes, deşi au voit-o 
omenii. A succes înse Judicium Dei, 
deşi omenii au voit, să-1 încunjure. 

Una este acum de dorit. 
TJmër la umăr să pună toţi omenii 

de bine, ca cu ajutoriul lui Dumnezeu 
să readucă patria nostră erăşi în bra
ţele lui Christos cel restignit. Scan
dalul lui Miklós Gyula a întărit mult 
posiţia tuturor acestora şi a slăbit po-
siţia tuturor aderenţilor politicii păgâ-
nescî. 

Statiflcarea şcolilor confesionale şi 
secularisarea averilor bisericescl. — Despre 
tema acesta „Vaterland" in nrul sëu de sară 
din 28 ïanuariû. scrie următoreZe: 

„Declararea bureauuluî telegrafic de 
corespondenţă unguresc, că scirile, după cari 
guvernul ar nisui spre statiflcarea instrucţiunii 
întregi şi spre secularisarea averilor bisericesc!, 
a r fi nisce născociri reutăciose, privesc în 
par te observările scurte, cari le-am făcut noi 
la cele ce s'au întîmplat referitor la lucrurile 
acestea în şedinţa de sâmbătă a camerei de
putaţilor. Dacă bureauul unguresc de co
respondenţă ar oferi raporturi mai bune, 
mai drepte, atunci adevërat că iu caşul de 
faţă observările nóstre s'ar fi concipiat mai 
precis, înse, — după cum am arëtat deja în 
numërul de dimineţă, — chiar şi după „de
clararea" aceea stă, că guvernul în alianţă 
cu oposiţia nisuesce spre statiflcarea instruc
ţiunii. Ministrul adevërat că s'a declarat în 
contra unei statificări generale, care să se 
esecuteîndată, în contra „statificăriî esclusive", 
dar nici de cum in contra statificăriî succesive. 
El stă deci pe aceea-şi basă principială cu 
stingă estremă şi numai din motive finanţiale 
şi tactice póté să se declare numai în modul 
acela precaut şi să se misce la faptă, dar 
modul acesta e cu o cale şi mai periculos, 
pentru că el amăgesce naţiunea. De alt-
mintrea tete negările nu folosesc nimica: 
S e scie, că guvernul şi prin tractativele cu 
primatele şi cu episcopii voesce să pună tot 
mai mult mâna pe şcoli, că a părăsit deja 
de mult principiile cele drepte ale legii sco-

„Fără dór şi póté," scrie dl Ghiţă Pop, 
„asemănarea între aceste poesii este atât de 
mare, că nu-ţi rëmâne, de cât să-ţi pui în
t r eba rea : Plagiat? Identitate în asociaţiunea 
de idei? saù reminiscenţă? 

Fă ră dór şi póté, zicem noi, poesia e 
plagiat! Dl Pop póté să scrie liniştit cele-
alalte 7 pagini. Dsa póté desvolta teorii preste 
teorii şi aduce esemple, chiar şi din uugu-
resce, spre a puté ajunge la conclusia, că 
„Eminescu a cetit cândva poesia lui Keller, 
şi idea espriinată în ea I-a rëmas întipărită 
în memorie", unde cu timpul s'a îutunecat 
„şi numai după un şir de ani" . . . . „s'a 
ridicat eră preste pragul consciinţei, dând 
astfel nascere la poesia de faţă". Dlui le 
pote face acestea: noi rëmânem pe lângă 
convingerea, că „La steaua" e un plagiat. 

Şi în credinţa nostră ne mai întăresc chiar 
vorbele dlui autor : „Dacă poesia „Las teaua" 
s 'ar afla Intre versurile vre unul biet poetastru," 
scrie dsa, „n'am sta un moment la îndoelă, 
că el a plagitat pe Keller. înse ele se află 
la Eminescu . . . ." 

Şi apoi? Nu mai departe de cât doue 
pagini redacţia „Convorbirilor", care a conces 
publicarea notiţei dlui Ghiţă Pop, scrie re
lativ la plagiatul lui Coşbuc: „Dar tot noi, 
care am fost cei dintâin la apërare, vom fi 
şi ce! dintâiû la acusare, când vom dovedi, că 

lastice din 1868 şi isprăvesce numai cât se 
pote de uebătetoriu la ochi prelucrările pentru 
„statiflcarea esclusivă". lot asemenea e fapt, 
că referitoriu la secularisarea averilor biseri-
cescî s'au făcut studii şi considerări prealabile 
confidenţiale. Astăzi firesce că guvernul şi 
maioritatea nu vor să scie despre tote acestea 
nimica, — dar dacă ar fi trecut deja preste 
fatalităţile provocate prin căsătoria civilă, 
atunci sigur s'ar simţi ispitiţi şi ia acţiuni 
ulterióre. Şi aci se cuprinde datorinţa tuturor 
cercurilor patriotice de a se însufleţi la tote 
acţiunile ulterióre îndreptate spre înfruntarea 
şi combaterea politicii bisericescl de până acum." 

Şcolile şi învăţătorii noştri. 
i n . 

Fiind deci în clar cu scopurile, pe cari 
voesce a le ajunge guvernul maghiar prin 
prigonirea nostră şi a celoralalte naţionalităţi, 
şi vëtjênd, că tot cu mai mare necruţare şi 
desconsiderare ne ciuutesce din puţinele 
sfărîmături de drepturi, ce oe-au fost garan
tate prin autonomia confesională şi prin legea 
despre egala îndreptăţire a naţionalităţilor, 
ni-se impune în t rebarea: Făcut-am noi tot, 
ce am fi putut face pentru zădărnicirea pla
nurilor inimice? 

Şi vom rëspunde cu durere, că n'am 
făcut. 

Pe lângă pasivitatea observată faţă de 
alegerile pentru dietă am fost aprópe cu totul 
pasivi şi faţă de alegerile municipale, cum 
şi pe alte terene. 

De abia în timpul din urmă ne-am 
desmetecit Sncâtva. Dar contrariul s'a folo
sit pân acum bine frumos de zăpăcela nostră, 
incunjurându-ne şi atacându-ne fără cruţare şi 
aducêndu-ne, — dacă n'ar fi numai prea 
drastică acesta asemănare, — în corn de 
capră. 

Căci de eraü naţionalităţile nemaghiare 
mai resolute, 'şi dacă ar fi procedat în opo
siţia lor după un plan firm şi bine stabilit, 
negreşit guvernul maghiar n'ar fi făcut atâtea 
încercări de atac, cari tote i-au reuşit după 
plac! Şi fiind că apetitul cresce mâncând, 
tot mai numerose şi mai dese îi sînt atacu-
rite din zi în zi. 

dl Coşbuc traduce pur şi simplu poesii străine 
şi le dă ca originale." Ei bine, dlor, de ce 
nu spuneţi aceste vorbe aşa de sincere şi 
adevărate şi dlui Pop, şi de ce mai lăsaţi, 
să vë umple câte va pagini cu teorii, când e 
forte evident, că Eminescu a tradus poesia 
„Der Stern" şi ă dat-o ca originală? 

N'o faceţi acesta, căci Eminescu e idolul 
dvóstre, şi o campanie întregă v'a trebuit să 
porniţi împotriva foii nóstre, când ea a spus, 
cine e acela, pe care-1 ridicaţi aşa de sus. 
É r Coşbuc? Din fericire e plin de origina
litate, ca şi poporul, din a cărui viaţă şi a 
cărui sentimente le scrie aşa de frumos, şi 
până acum pare a fi scutit de miasmele bol-
năviciose, pe cat i odată „Convorbirile" le îm
prăştia cu profusiune ! 

Şi când dl Ghiţă Pop, după o lungă 
muncă ostenitóre, esclamă: „Drept aceea 
„La steaua" va şi rëmâné pururea un măr
găritar între creaţiunile lui Eminescu," — 
dvóstre nu vë sfiiţi a spune lui Coşbuc: 
„Talentului mal multă cinste nu i-ar strica." 

Nu aşa e dreptatea, şi de ar trăi Nicolae 
P. Mavrogheni, întrebaţi pe dl Gion, ce v'ar 
face, când v'ar prinde cu ocaua mică? 

„Vai bieţilor băcani, . . . de-i prindea 
cu ocaua mică, . . . îi zăpăcia în bătăi, când 
nu-î scurta de o palmă." J ) 

') «Istoriei pag. 85. 

De am înveţa înse din esperinţele triste 
ale trecutului a ne sei păzi măcar pe viitor 
de alte căderi ! Şi fiind că lupta în contra 
nostră guvernul a transpus-o în deosebi pe 
terenul înveţămîntuluî poporal, aici să ne con
centrăm şi noî cele mai bune puteri ale nóstre 
cercând, să paralisăm loviturile, ce ne mal 
aşteptă. 

Dar cu ce să ne aperăm, când noi 
Românii din acesta ţară n'avem nici măcar 
o gazetă scolastică cum se cade pentru miile 
de învăţători? Şi cu ce să ne aperăm, dacă 
chiar şi reuniunile înveţătorescl bine conduse 
încă ne lipsesc aprópe pretutindenea? 

Reverendissimil domni protopopi în lipsa 
reuniunilor înveţătorescl ar face deci cel mai 
salutar lucru adunându-şi înveţătoril şi preoţii 
an de an de mai multe ori şi luminându-I cu 
privire la nenumăratele probleme de cea mai 
mare importanţă şi actualitate, asupra cărora 
acum trebue să ne gândim mai serios ca 
ori când. 

Dacă nici măcar atâta nu se va face 
din partea celor chemaţi, perirea şcolilor nóstre 
romănesd şi primejduirea înveţătorimii sînt 
sigure. 

Delà guvern nu mai avem ce să aşteptăm. 
El a plecat pe calea sa şi merge orbesce 
înainte fără a-şl da samă, că în acest chip 
îşi cresce lnsu-şi prin nesocotita sa procedură 
un duşman, care nici când nu va puté să uite 
suferinţele, ce i-s'au causât. 

De aceea nu rămâne altă, decât să 
luptăm, dar mult mai bărbătesce şi mai in-
ţelepţesce ca până acum, pentru drepturile 
nóstre încălcate, avêud speranţă, că celor în
drăzneţi şi Dumnezeu le ajută. 

B. s . 

Reüsta bisericésea. 
R o m a . 

Sfinţia Sa la 20 Ian. a primit în 
audienţă pe canonicul delà Oradea mare 
Dr. Fraknói, fundatorul „Istitutuluî isto
ric unguresc din Roma", pe cum şi per
sonalul acestui institut. Dr. Fraknói a 
presentat Sfinţiei Sale denarul Sfîntuluï 
Petru trimis de episcopul Schlauch. Cu 
acesta ocasiune Papa reflectând la situa-

Diverse . 
Venitul zilnic al monarchilor europeni 

este următoriul: Al împăratului Rusiei fl. 
72,000, al sultanului fl. 48,000, al împăra
tului Austriei fl. 30,000, al regelui Italiei fl. 
19,000, al reginei Angliei fl. 19,000, al îm
păratului Germaniei fl. 24,000, al regelui 
Belgiumi fl. 4,800. Presidentul Franţei are 
un venit zilnic de fl. 1,800, eră cel al Sta
telor unite din America nordica fl. 420. 

La istoria furouţeî. Obiceiul de a fo
losi la mâncare furcuţa, nu e aşa de vechiû, 
pe cum s'ar paré. îu apusul Europei se 
amintesce furcuţa în an. 995. O princesă 
bizantină cu numele Argila, care se cunu
nase atuucia în Veneţia cu fiul dogelui Pietro 
Orseolo, a fost adus unélta acésta delà cur
tea frate-sëo, a împăratului bizmtin. Până 
atunci apusenii duceau mâncările vîrtose cu 
degetele până la gură, întru cât nu puteau 
să se servescă spre acest scop de lingură. 
Inovaţiunea acesta surprindătore în scurtă 
vreme a fost adoptată în moda damelor din 
Veneţia. Dar în cele alalte părţi ale Italiei 
furcuţa abia pe la an. 1360 a putut să do-
bîndescă împămîntenirea. în Franţa se dă 
de urma ei numai pe la 1379, ér Anglezii 
s'aő întrarraat cu furcuţe încă şi mai târziu. 
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ţiunea bisericii in Ungaria, a zis: Bi
serica pretutindenea trece prin vicisitu
dini, nu numai în Ungaria. Pentru aceea 
înse e convins, ca Ungaria va rëmâné 
catolică, pe cum nu înceteză nici Italia 
de a fi catolică, ori cât de mult e com
bătută biserica. — Foile liberale magiare 
interpreteză fals cuvintele Papei, voind a 
scote din ele o împăcare cu Jtările ac
tuale din Ungaria. 

B u l g a r i a . 
De mult s'a lansat in presă scirea, 

că prinţul moştenitor al Bulgariei, născut 
din părinţi catolici şi botezat in legea 
catolică, va fi trecut la „ortodoxism". 
Scirea ni-se părea de necredut, dar acum 
trecerea de mult proiectată se anunţă şi 
oficios. Ministrul preşedinte Sţoilov a 
comunicat prefecţilor, că trecerea prin
ţului Boris la „ortodoxism" se va în-
tîmpla în timpul cel mal apropiat, şi-I 
invită, să asiste la acest act. Pentru 
primirea prinţului în biserica schisma
tică vine esarchul bulgar din Constan-
tinopol. Principele Ferdinand în 27. Ian. 
a fost la Roma, nu spre a cere permi
siunea delà Papa pentru trecerea lui 
Boris la neunire, căci o atare permi
siune era sigur, că nu i-se va da, ci 
spre a-I descoperi împrejurările, cari pre
tind trecerea fiului sëu Ia biserica ne-
unită. Papa 1-a primit în audienţă forte 
scurtă şi i-a declarat, că biserica nici 
odată nu póté ierta alunecările domni
torilor pămîntescî pentru interese mate
riale. Mai târziu prinţul a visitât şi pe 
cardinalul secretar de stat Rampolla, dară 
acesta nu I-a reîntors visita în numele 
Papei, după cum este datina tradiţio
nală în Roma. Pofta de domnie îl face 
pe prinţul Ferdinand, să-şi jertfésca li
niştea consciinţel şi să-şi pericliteze mân
tuirea veclnică pentru o coronă atât de 
nesigură, cum e cea bulgărescă. Nimic 
n'a folosit modificarea constituţiei efep-
tuită de Stambulov. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

încercările lui Apponyi de a mij
loci pace între partidele politice cel 
puţin pe timpul serbărilor mileniului, aü 
rëmas fără résultat. Apponyi cere fără 
amânare judicatura curiei în afaceri elec
torale, pe cum şi alte mësurl spre a se 
garanta curăţenia alegerilor. Bănffy pro
mite, că va împlini la timpul sëu, ce 
poftesce Apponyi, dară de o cam dată 
nu-i împlinesce nici o dorinţă. Scie 
Bánffy prea bine, că curăţenia alegerilor 
ar fi identică cu nimicirea partidului lui, 
şi chiar pentru aceea numai promite, că 
va aduce legi noue în acesta afacece, în 
realitate înse nu numai că nu respecteză 
cele esistente, ci prin organele subalterne 
ale guvernului lasă, să se comită abu-
suri înfricoşate ca Ia Nyitra, Stomfa şi 
airia. Treuga Dei, pacea lui Dumnezeu, 
dorită de toţi, nu va arma, că pe cum 
potrivit avertiseză Ugron pe liberali, 
dacă voesc pacea lui Dumnezeu, să se 
Împace mai întâiù cu Dumnezeu. 

De o septemână atât dieta, cât şi 
presa se ocupă de scandalósele isprăvuri 
ale fişpanului comitatului Borşod Dr. 

Miklós Gyula, care ca fruntaş liberal şi-a 
folosit influinţa la guvern şi in comitate 
spre specule spurcate. Anume a eso-
perat delà guvern pentru advocatul Szabó 
I. concesiunea de a se construi calea 
ferata Sajó-Ecseg-Torna sub condiţiunî 
de tot favorabile, asemenea a influinţat, 
ca comunele şi privaţii să cumpere acţil. 
Tote acestea le-a făcut pentru onorariu 
sau provisiune de preste 200.000 fl. 
întreprindëtoriul Szabó a remunerat pe 
nobilul comite cu sume considerabile, 
dară mâncând cresce apetitul : acesta nu 
s'a mulţămit cu ele, ci a început prin 
ameninţări şi şicanări să storcă sume 
nóue. Szabó vëdênd, că nu se" mal póté 
scăpa de nesăturatul mijlocitoriu, l-a dat 
pe mâna justiţiei. „Magyarország" a 
dat publicităţii pactul delà notariul pu
blic, prin care Miklós îşi stipulézà pro-
visiunile pentru mijlocire. 

Caşul lui Miklós Gyula a servit opo-
siţiei spre aceea, ca în şedinţele dietale 
din 24 şi 25 Ian. să atace fără cruţare 
atât guvernul, a cărui client e fîşpanul 
Miklós, cât şi pe fişpanî, cari abuseză 
de posiţia şi neresponsabilitatea sa spre-
a face serviţii partidului guvernamental 
şi unii spre a se înavuţi pe cale ne-
onestă. 

Spre a salva prestigiul partidului 
guvernamental fostul ministru Csáky a 
propus, ca în viitor fişpanil, oficialii 
publici şi deputaţii să nu mai potă fi 
concesionari la construirea căilor ferate. 
Propunerea după o desbatere de 4 zile 
s'a primit, bine sciind deputaţii conce
sionari, că legea nu are putere retro
activă. Acesta propunere a făcut-o alt 
cum şi deputatul Holló înainte de scan
dalul lui Miklós, dară atunci a fost re
spinsă de cătră dietă. 

R o m â n i a . 
în şirul cabinetului naţional-liberal 

de mult domnesc diverginţe de vederi, 
cari au făcut imposibilă continuarea con
lucrării pacinice a membrilor din cabinet. 
Cu deosebire nu era ministrul preşedinte 
mulţămit cu purtarea lui Fleva. Ca 
să se mântue cabinetul de Fleva, a dat 
ocasiune o interpelare insinuată de Epu-
rescu în causa unor abusuri cu accisele, 
în cari şi Fleva era amestecat ca ad
vocat Ministrul Fleva s'a declarat gata 
a rëspunde. Dară înainte de a o puté 
face acésta, deputatul Lascar 1*^24 Ian. 
a interpelat pe ministrul preşedinte asupra 
faunelor despre dimisiunea cabinetului. 
Sturdza a rëspuns îndată acusând pe 
ministrul de interne Fleva, că sparge 
solidaritatea în cabinet şi că dînsulul 
ca la ministru preşedinte nu-i comunică 
nimic din ceea ce face. Fleva* *în " rë-
spunsul sëu impută lui Sturdza, că nu 
s'a aşteptat, să se discute în public di-
diverginţele din sinul cabinetului, dară 
dînsul din cabinet se va retrage, numai 
după ce se -va pronunţa camera asupra 
afacerii. Camera de astă dată a votat 
încredere ministrului preşedinte. 

în şedinţa următore din 25 Ian. 
Epurescu declară, că nu a voit, să tragă 
la îndoelă onestitatea lui Fleva, şi îşi 
retrage interpelarea insinuată. Fleva, 
avênd în vedere incidentul din şedinţa 
precededentă şi retragerea interpelării 

insinuate de Epurescu, părăsesce banca 
sa ministerială şi ocupă loc intre de
putaţi. Regele a primit dimisia lui Fleva 
şi a încredinţat cu conducerea ministe-
riului de interne pe ministrul preşedinte. 

Fleva cu partisaniî sëi va forma în 
parlament un club independent. Era 
încolo de prevëdut, că trebue să se creeze 
oposiţie în parlament. 

A n g l i a . 
La un banchet în Birmingham vor

bind Chamberlain despre politica esternă 
a constatat, că norii s'au împrăştiat de pe 
orizonul politic. Agitaţiunea presei ger
mane spre a provoca inimiciţie între 
Anglia şi Germania a rëmas fără succes, 
în cestiunea Venezuelel se pare, că sta
tele interesate nu se pricep bine unul pe 
altul. Anglia nu combate doctrina Mon
roe şi nici o urmă de pămînt nu cercă 
a-şi apropria în America afară de ceea 
ce posede pe cale justă. Ce privesce 
situaţia din Armenia, periculul şt ruşinea, 
că nu s'au regulat lucrurile, rëmâne asupra 
puterilor europene, cari nu au dat re-
presentaţiunii Angliei sprijinul cuvenit. 
Tristele evenimente din Transvaal nu aü 
conturbat bunele raporturi dintre Olan
dezii şi Anglezii din Africa sudică, şi se 
crede, că guvernul va afla modalitatea 
de a pune capet tânguirii Ultlandezilor 
fără a periclita independenţa republicii. 

R u s i a . 
Ţarul Nicolae II prin un manifest 

cătră popor face cunoscut, câ încoronarea 
sa şi a imperătesei după esemplul stră
bunilor sëi, a domnitorilor temëtorï de 
Dumnezeu, o va serba la Moscva, prima 
reşedinţă a imperiului, în Maiü a. c. 
Tot odată provocă pe supuşi, ca să par
ticipe la bucuria zilelor încoronării. 

Din incidentul, că Rusia a mijlocit 
Turciei împrumutul de lipsă spre reali-
sarea reformelor, s'a născut presupunerea, 
că între aceste doue puteri s'ar fi în-
chiat o alianţă defensivă şi ofensivă. 
„Pall-Mall Gazette" susţine, că pactul ar 
fi ratificat atât de guvernul rusesc, cât 
şi de cel turcesc. Din locuri competente-
se desmint scirile despre alianţă. 

Corespondinţe. 
De lângă izvorul Crăsnet, Ianuariu 1896* 

Onorată Redacţ iunel 
De mai multe ori am avut ocasiune a 

ceti în „Unirea" parte articoli, parte core 
spondinţe despre nouële legi politiee-biseri-
cesci, în cari — mai vîrtos în corespondinţe 
— se fac unele propuneri adese ori forte 
Corecte referitóre la ţinuta, ce are a o ob
serva preotul faţă cu aceste nóue legi. Aşa 
una dintre astfel de corespondinţe e cea a 
„MeseşanuMuI din Nr. 52 din anul t recut 
al „Unirii". Să-mi fie permis şi mie a-mi 
face unele reflexiuni la acésta corespondinţe 
cu totă obiectivitatea, ce o pretinde chiar şi 
momentositatea causei de o parte, ér de a l t i 
parte scopul acestor corespondinţe de a ne 
clarifica unul pe altul. 

Domnul corespondent „de sub póla Me-
seşulul Sel igian" vorbesce forte pe larg de
spre licenţa de căsătorie sau schedulele p r o -
topopescl. 
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In ce privesce acesta cestiune, aprob 
afirmările dini „Meseşanul". Că schednlele 
protopopesci sînt un non sens pentru noi, e 
lucru, ce nu are lipsă de documentat, pentru 
că ce înţeles are azi a da licenţă de căsă
torie, când fiesce care preot e deplin versat 
In cele ce privesc impedimentele? Sau dacă 
chiar nu e capace a judeca temeinic, că în 
cutare sau cutare cas subversézà óre atare' 
impediment, — acum numai canonic, — nu 
e alta de lipsă, decât a cerca in dreptul bi
sericesc, căci a ceti fiesce care preot scie. 
Şi apoi şi licenţa e concipiată aşa, că în 
fiesce care cas nu protopopul, ci preotul e 
responsabil. „Dacă nu subverseză nici un 
impediment, se dimit sau concediază," se 
zice în schedulă. Deci din acest punct de 
vedere sînt un adevërat non sens. Să vedem 
acuma ceea parte, ce privesce venitul din 
aceste schedule. 

Dacă computăm după totă miea de su
flete între împrejurări normale în general 
5—6 cununii, — căci mal multe nu se pot, 
— atunci din un protopopiat, cum sînt or-
ganisate la noi în diecesa Gherlei, incurg 
50—80 fl. ca venit protopopesc din schedule. 
Am zis înse, că între împrejurări normale. 
Dar óre în timpul de faţă, după Intrarea în 
vigóre a nóuelor legi, putem susţine acest 
comput? Nici de cât. Pentru că ce vedem? 
Seim multele şi, putem zice, adese ori ne-
basatele pretensiuni, ce le ridica nouăle legi 
faţă cu mirii, cum sînt nenumăratele docu
men te ; înse spesele şi umbletele cele multe 
pentru satisfacerea acestor pretensiuni adese 
11 disgusteză pe miri delà contragerea căsă
toriei, pe cum cred, că prea dureros ne-am 
convins fiesce care preot şi până acuma, şi 
preferă a convieţui mai bine în ilegalitate, 
decât să se speseze, umble, róge etc., şi deşi 
vor face tot, ce pretinde legea, de multe ori 
e nesigur pasul lor, pentru că cine scie, ce-í 
va veni la socotelă conducëtoriuluï civil şi 
pentru o causa de tot muniţiosă în ultimul 
moment îl va respinge de a-i „cununa". 

Cu inimă întristată observăm înmul
ţ i rea concubinatelor şi prin urmare înpuţi-
na rea căsătoriilor legale (urmările binecu-
vîntate (?!) ale nóuelor legi) ; deci nu putem 
computa pe o mie de suflete mai multe decât 
3—4 cununii, şi a tund venitul protopopului 
se reduce la 35—45—50 fl. Dacă mal luăm 
în considerare şi împrejurarea, că in unele 
locuri nici decât nu e aplicat poporul a solvi 
şi mal departe acesta taxa, cu tot dreptul 
se pote aştepta sistarea acestei datini, cu 
a tâ t mai vîrtos, căci la din contră, pe cum 
ne arată unele semne, se vor ivi caşuri, ba 
chiar s'au şi ivit, că mirii nu voesc, să sol-
vescă acesta taxă, şi atunci? Hic Rhodus, 
hic saltă ! Sau va jertfi preotul din stola 
lui şi aşa forte miserabilă, ceea ce înse cred, 
că nici dnii protopopi nu bucuros o ar prinji, 
.sau îi va lăsa, să trăescâ în concubinat ! 

De unde înse să fie protopopii rebo-
nificaţl pentru acesta perdere? Căci a zice, 
că să se îndestulescă numai cu brîul roşu, 
să primescă asupra lor şi să împlinescă cu 
conscienţiositate oficiul greu, ce-1 au, numai 
pentru onórea oficiului, să-şî perdă acesta 
— mal că putem zice — unică rësplatà a 
nstenelelor sale: nu ar fi lucru just şi ecui-
tabil. De unde înse să vină rebonificarea? 

Că dnii protopopi în general sînt în 
parochiile mal bine dotate, e adevăr, dar 
sînt şi caşuri, când preoţi neprotopopt au be
neficii mai bune decât un protopop. Sciu, 

că şi dl „Meseşanul" scie caşuri concrete, 
cum e pentru esemplu dsa faţă cu dl proto
pop din acel tract. Chiar pentru aceea ţin 
de superfluu a le espune aci. Şi apoi „be-
neficium datur propter officium", ca paroc 1-a 
primit şi-1 are şi nu ca protopop; nu oficiul 
protopopesc se renumereză cu venitul paro-
chial. Deci acesta nu pote veni în consi
derare. 

A-i rebonifica din cassele bisericesci, 
nici decât nu o aflu de bună, pentru că să 
luăm numai în considerare miseria biserici
lor nÓBtre în general, — escepţiuni abia câ
te va, — să considerăm numai împrejurarea, 
că în cele jna i multe parochii dacă e lipsă 
de ceva pentru biserică, numai cu mare chiu 
şi val, — cum zice Românul, — poţi repar-
ţia 3—4 fl., şi apoi pentru a aduna şi nu
mai aceşti câţi-va bani de multe ori îţi t re
bue un an, pentru că cine cunósce poporul 
nostru, scie forte bine, că nu totdeuna din 
răutate nu voesce a solvi la timpul său, ci 
de multe ori îî mal place a amâna plătirea 
sau nu are, din ce : de unde deci vei mai 
solvi şi pentru schedule? 

Cu mult mai bună aflu propunerea de 
*â se înfiinţa un fond diecesan, din care să 

fie rebonificaţî dnii protopopi. Dar e între
barea, cum şi din ce ? Căci dacă am îngreu
na pe credincioşi cu acesta, am fi tot unde 
am fost. Eü din parte-mi aşi afla de consult, 
să se ţină sinóde, în cari să se desbată tote 
cestiunile, ce ne ating în urma nóuelor legi 
şi firesce în primul loc acesta cestiune anjă-
tóre. Fiesce care serv e demn de plata lui. 

Aceste-mi sînt reflexiunile la cestiunea 
licenţei de căsătorie sau schedulele protopo
pesci. 

Face apoi dl „Meseşanul" propunere 
pentru ştergerea impedimentelor afinităţii de 
ordul al II-lea şi al IlI-lea. Aci numai acea 
observare îmi îeau permisiunea a o face, că 
pentru că s'aù introdus nisce legi politice, 
cari în cea mal mare măsură vatămă simţe-
mîntul nostru religios şi naţional, nici decât 
nu ar fi consult, ca noi sub presiunea ace
stor legi să părăsim tote instituţiuuile biseri
cesc! de mai nainte referitóre la sacramentul 
căsătoriei, mai ales cum sînt impedimentele ; 
pentru că de vom porni pe calea acesta, a-
tuncï e temă, că cu timpul şi pote nici nu 
preste aşa mult vom ajunge acolo, unde 
sînt azi reformaţii, cari după Introducerea 
nóuelor leg! se îndestulesc deja cu aceea, că 
„preotul" în biserica simplu îi „binecuvînră" 
numai, fără a-i întreba despre consens, esen
ţa căsătoriei ! Vom şterge prima oră impe
dimentele mal mici, apoi mai mari şi în ur
mă am ajuns la cele zîse mai sus! Deci 

. tote acele, cari se referesc la esenţa matri-
moniuluî, cum sînt şi impedimentele, să le 
susţinem cu totă rigórea, ca şi prin acesta 
să .documentăm, că pe biserica lui Christos 
şi instit'uţiunile bisericesc! nu le altereză le
gile instituite de cel ce sî-au uîiat deja de 
suflet! 

în ceea ce privesce întrebarea dlui 
„Meseşanul", că óre póté preotul mirelui 
cununa, când mirésa „fuge" cu mirele la do
miciliul acestuia, părerea mea este, că preotul 
mirelui să fie cu cea mal mare precauţiune. 
Se pote întîmpla, că deşi nu subverseză nici 
un impediment între miri şi pote deja se fac 
şi promulgările, totuşi înainte de cununie 
mirésa merge la mire s'au „fuge", adese ori 
cu scopul, ca să se cunune Înaintea preotnlul 
mirelui, pentru că pote aici e tacsa stolară 

mal mică. In atarl caşuri, când acesta e 
causa „fiigiriî", — despre ce forte uşor se 
pote convinge preotul, numai să-I ispitescă, 
— atunci cu tóté mijlócele să se nisuescă 
a-i îndupleca, ca să se cunune înaintea pre
otului competent după us ; acesta altmintrea 
trebue să o facă preotul în tote caşurile de 
acest soiű, mai bine să abzică de tacsa, ce 
nu l-ar compete şi altmintrea, cu atât mai 
vîrtos, căci de va proceda contrar şi-I va 
cununa fără a face paşii de lipsă, se va espune 
imputărilor şi mustrărilor juste a confratelui 
vecin, parte va fi judecat şi din partea mi
rilor şi a credincioşilor, — căci Românul 
curênd şi bine te scie judeca, — ca lacom. 

în cas inse, când pe lângă folosirea, 
prudentă a tuturor mijlócelor legale, de cari 
dispune un preot, ar observa şi s'ar convinge, 
că tote nisuinţele lui sînt zadarnice, părerea 
mea e, că atunci să se cunune (firesce dimisional 
să albă mirésa) înaintea preotului mirelui, 
pentru că axioma „Ubi sponsa, ibi ponsalia", 
este o regulă statorită mal mult, şi pot zice, 
numai pentru evitarea eventualelor confusiuni 
şi neplăceri, delà care inse şi până aci s'au 
făcut în unele caşuri escepţiuni. Èr acuma 
cu atât mai vîrtos se pote preotul abate în 
atari caşuri şi după zădărnicirea tuturor în
cercărilor sale espuse mal sus, căci legea 
despre „căsătoria (?) civilă" nu determină 
competinţa nici a unui conducător de matri
cule ín atarl caşuri, ci admite a se insinua 
laintea ori căruia dintre doi şi aşa şi înaintea 
conducëtoriuluï competent pentru mire, ér 
a-i Îndruma atunci la preotul miresei, a-i mai 
purta cale de câţi va chilometri, ar fi forte 
neplăcut şi prea mare sarcină după atâtea 
umblete pentru miri, ér odiul acestei purtări 
ar càdé asupra preotului. Apoi pastorala 
comună intenţioneză uşurarea mirilor la pri
mirea căsătoriei şi spre acest scop a dat 
preoţilor şi facultatea de a puté dispensa in 
unele caşuri, numai ca în ziua, în care s'au 
presentat înaintea oficialululul civil, să se 
potă cununa şi bisericesce. Nu e canon, nici 
lege acesta axiomă, ci us, care, pe cum şi 
legea însă-şl, în caşuri estraordinare, când e 
vorba de mântuirea sufletelor, se pote suspinde. 

Referitor la dimisionale şi eu sînt de 
părerea, că nici la un cas nu trebue sistate, 
pentru că şi pastorala comună zice : „De sine 
se înţelege, că stau şi rămân în totă vigórea 
lor şi sînt de a se observa cu sfinţenie şi pe 
venitor tote, câte sînt dispuse prin Biserică 
despre sponsalii, despre proclamarea vestirilor, 
despre impedimente (!), despre dispeusaţiuni, 
despre timpul oprit" etc. 

Nici decât inse nu trebue timbrate. 
Seim, că trebue timbrate documentele publice, 
prin cari se cere sau se produce transferarea, 
confirmarea etc. cutărul drept civil. Fiind 
înse că statul nu recunósce eficacia căsătorie! 
bisericesci cu privire la drepturile civice ale 
cetăţenilor, eo ipso urmeză, că e superfluu 
a timbra ori ce document referitor la căsă
toria contrasă în biserică; nici recursurile 
pentru dispeusaţiuni nu trebue să fie t imbrate, 
cum zice pastorala comună. însă-şi legea 
despre „căsătoria (?) civilă" în ale sale — 
afară de recursurile pentru dispensaţie) firesce 
civilă) — tote cele alalte acte le scutesce 
de timbru; prin urmare ar fi o absurditate, 
ca atunci, când „dimisionalul" civil nu are 
să fie timbrat, noi să spesăm cu t imbre; 
deci nu e nici o lipsă a timbra dimisionalele. 

în u r m i voesc a-ml face o observaţiune 
cu privire la venitul stolar din cunu-
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«ii. Că tacsa stolară de până acuma trebue 
micşorată: nu Încape nici o îndoelă. Nu e 
just, ca să luăm doue tacse, doue pei după 
un miel; pentru estrasele matriculare de bo
tez, — fără cari nici un paş nu pot face 
înaintea oficialului civil, — solvesc mirii 2 
fi. ; acuma dacă preotul .cere delà ei o tacsă 
mai mică decât cea îndatinată cu 2 fi., pre
otul, — deşi lucră cu cevaş! mai mult, — 
pu perde nimica, ér mirii o vor solvi bu
curos. 

La tot caşul ar fi consult a se ţine si-
póde tractuaie, în cari să se desbată tote, 
câte se referesc la contragerea căsătoriei, 
până şi cele mai minutiöse împrejurări , şi în 
rlndul acestor desbateri sâ se stabilescă o 
procedură uniformă, carea să fie obligătóre 
pentru fie carele, şi nimeni delà aceea să nu 
i e abată. 

A sosit timpul suprem, ca să mergem 
mână în mână, şi ceea ce ar fi trebuit să o 
facem încă înainte de intrarea în vigóre a 
nóuelor legi, dar o am negligat, şi aşa ne-au 
aflat nepregătiţi, să o facem barem acuma, 
până nu va fi prea târziu, până nu ne va 
cuprinde o confusiune generală, căci atunci 
cu greä vom puté scăpa; a bătut óra a 12-a, 
să ne Înşirăm cu toţii în lupta, ce ni s'a pus, 
dar să ne pregătim grabnic, să statorim cu 
toţii la olaltă în sinóde protopopesci planul 
de luptă, căci vai de óstea, carea numai a-
tftta scie, că trebue să se lupte şi să ajungă 
la un scop măreţ, dar nu luptă cu pian, nu 
luptă strîns în şiruri regulate. Conducători 
avem, puteri avem, ajutor delà Domnul avem: 
să nu ne lipsescă nici planul de luptă! 

Măgurenul. 

Noută ţ i . 
Din Arcbidieoesa. On. Gavril Cioba, 

paroch în Beica magiară din protopopiatul 
Reghinului, e numit paroch al Orşovei tot în 
acel protopopiat, eră ca administrator paro-
chial în Beica e dispus On. Valeria Popescu, 
fost administrator parochial interimal în Gos-
ma din protopopiatul Fărăgăulul. 

întru mărirea luî Dumnezeu, ban Mu-
rtyan 1. Dumitru şi Mihailă Tilinea au dăruit 
s. biserici din Chimitelnicul de câmpie un 
rlnd de haine preoţesc! de catifea negră cu 
28 fl. Tot în anul espirat s'a procurat din 
colecte benevole un potir eu cupă de argint 
cu 45 fl. şi o cruce de mână ér de argint 
curat cu 42 fl. Tot în anul espirat poporul 
a edificat o nouă casă paroehială forte fru-
mosă. 

Mulţămită publică. George Pop de Bă-
seşci, veteranul anteluptător naţional şi mari-
minosul binefăcător al instituţiunilor nóstre, 
de mal mulţi an! a donat în fiecare an ves
minte şi cărţi pentru elevii mai săraci al 
şcolii gr. cat. române din Băiţă. Pe ss. 
Sărbători ale Crăciunului şi anului nou şi 
âstan a pus la dispusăţiunea senatului şcolar 
cărţi şi vesminte în preţ de 100 fl. Pentru 
acesta faptă mariminósá senatul şcolar îşi 
esprimă muiţămita sa cea mal adâncă. Bă
iţă 8 lanuar 1896. Emil Bran preşedinte. 
Petru llieş notar. 

Cunună la Căsătoria civilă. Ministrul 
de interne prin ordinaţiunea din 26 Nov. 1895 
Nr. 103,374 a oprit pe conducători! de ma
tricule de a pretinde, ca mirii să se présente 
cu cununi şi cu ospeţi afară de doi martori 
la închiarea căsătoriei civile. După ce unii 
conducători ultrazeloşi nu s'aü acomodat §-lui 
39 al articlulu! de lege XXXI din 1894 şi 
citatei ordinaţiuni, ministrul de nou îi provocă 
la observarea ei. 

Сгіва „Tribunei" t recută în crisă a co
mitetului partidului naţional român continuă. 
Părintele Dr V. Lucaciu în o epistolă deschi
să adresată presidentuiui comitetului naţional 

Dr I. Raţ cere convocarea imediată a mem
brilor comitetului naţional la o şedinţă ple
nară, ca să-şi dea declaraţiunea sa asupra 
situaţiuniî, să iea măsurile necesare pentru 
salvarea onorii naţionale, pentru vindecarea 
ranelor deschise ale naţiunii. Dr Ltfcaciü în 
epistola sa distinge între cestia pur materi
ală cu proprietatea „Institutului tipografic", 
în care comitetul s'a pronunţat şi a făcut 
disposiţiile sale, şi între cestia politicii nóstre 
naţionale, în care cestie zice dsa. că tot, ce 
s'a făcut delà 16 Nov. 1895, „s'a făcut fără 
scirea, fără învoirea, fără autorisarea din 
partea comitetului naţional, ba în contra 
spiritului de conciliaţiune, ce s'a arătat în 
sinul comitetului naţional cu ocasiunea şedin
ţelor din 10—11 Ian. a. c." Prin acesta 
epistolă se pare, că Dr Lucaciu voesce să 
justifice şi protestul, despre care am amintit 
în numărul precedent al foii nóstre. „Tri
buna" a publicat scrisórea lui Dr Lucaciu, 
numai după ce ea a apărut în „Gazeta Tr ." . 
Motivul nepublicării zice, că I-a fost acela, 
că avea „informaţiuni, că „cererea" principi
ală a dlui Dr Lucaciu s'a împlinit deja, ade
că scrisórea în meritul ei a devenit supera-
tă" . — G. B. Dulcă, fost redactor la „Tri
buna", prin o broşură de 13 pag. intitulată 
„Partea mea în crisa „Tribunei"" dă unele lă
muriri cu privire la destituirea dînsulul delà 
redactarea foii. El zice, că Dr Raţ a adus 
afacerea „Institutului tipografic" înaintea ju
decătoriei, mai departe cercă, să justifice 
călătoriile sale prin diverse centre românesc! 
după erumperea crise!, pe cum şi participa
rea la conferinţa confidenţială din Braşov, în 
care conferinţă s'a cerut, „ca programul na
ţional să fie mai departe susţinut cu acela-şi 
metod al pasivităţii, de care îutr 'o conferinţă 
a câtorva conducători ai noştri (în 16 Nov. 
a. tr.) se vorbise, să fie posibil abandonată în 
părţile ungurene la alegerile proxime, când 
pariidul naţional român s'ar alia cu Zichy". 
Mal cere retragerea acţiunii judecătoresci , 
şi ca foile „Tribuna" şi „Fóea Poporului" 
să-gi păstreze neatinsă independenţa lor. Azi 
zice G. B. Dulcă, că au pe partea dînşilor 
mai mulţi fruntaşi români. Se provocă la 
Dr A. Frâncu, că acesta I-a adus delà Dr 
Ï. Raţ din Seghedin ordinul, ca tonul antiru-
sesc din „Tribuna" să-1 abandoneze. (Dr 
Frâncu în o declaraţiune publicată în „Tri
buna" Nr. l i a . c. negă a fi adus cândva 
a tare ordin.) închiarea e, că este mare 
contrast între vederile lui Dr Raţ şi între 
ale „Tribunei originale", pe care a servit-o 
el Duică. Dînsul a voit, să rămână fidel u-
nei direcţii, pe care o ţine „de salutară, de 
singură posibilă în actuala nostră situaţiune 
politică". Partea dînsulu! în crisa „Tribune!" 
este dară, că a lucrat „în sensul convingeri
lor" sale. „Tribuna" iu Nr 13 şi urm. re
produce broşura lui G. B. Duîcă persiflând, 
slăbind şi parte negând cele susţinute de 
Duîcă. — Sub titlul „Lămuriri privitóre la ne
înţelegerile din Sibiu" „Revista Orăştiei" pu
blică o scrisóre a lui Mangra, în care spune, 
că comitetul naţioual îu şedinţa delà 15 Nov. 
1895 a hotărît, ca comitetul partidului na
ţional să se constitue într 'un consorţiu co
mercial, societate pe acţii cu drept de pro
prietate asupra „Institutului tipografic" şi a 
ziarelor. Albini nu a dat declaraţia de tran
scriere de pe numele lui a proprietăţii, şi 
astfel s'a născut conflictul. — Tot în acest ziar 
aflăm două scrisori ale lui E. Brote, care 
declară, că pentru „Institutul tipografic" şi 
ziare din suma de 19,500 fl. a primit numai 
2500 fl. Mai afirmă, că Dr. Raţ ar fi sus
ţinut de partidul conservator din România. — 
In „Tribuna" continuu se publică aderenţe 
pentru Dr. Raţ, prin cari se aprobă ; proce
dura presidentuiui comitetului. 

Alegerile municipale supletóre în v co
mitatul Albei inferiore s'aü făcut în 27 Ian. 
La Blaş s'aù ales Dr. I. Marcu, Dr. A. 
Cheţan şi A. Deac profesori, Dr. S- Radu 
concionator, Ştefan Pop vicenotar consistorial, 
Ï. Nistor revisor archidiecesan, toţi din Blaş, 
şi Ï. Păcurariu paroch în Tiuriü. v La Vingard 
s'aü ales Dr. V. Szmigelski, Dr. ï. Sâmpălean, 
G. Precup, N. Pop profesori şi A. C. Domşa 

comptabil In Blaş, M. Nicola adv., Fl. RusaQ 
preot şi I. Roman comerc. din Alba îulia, 
Ï. Bitea preot şi N. Velţan propr. din Cut, 
Sim. Alămorean preot în Alămor, S. Dancu 
înv. în Ungurei şi Ï. Măcelariu propr. în 
Sângătin. La Zlatna aü fost aleşi G. Radeş, 
N. Cristea, N. Motora, Dr. N. Fodor şi N. 
Danciu. Aù cădut cadidaţi! români la Ocna, 
unde alegătorii neromâni sînt în maioritate, 
şi la Ighiü, unde uni! din alegători şi diu 
inteliginţa. ce stă în contact imediat cu po
porul, pe cum se vede, nu s'aü interesat de 
causa poporului nostru, a cărui interese pof
tesc, ca el să fie représentât prin bărbaţi 
din sinul lui, cari îi cuuosc lipsele şi dorin
ţele juste. Altcum noi putem fi mulţămiţt 
cu rasultatul alegerilor. Ele ne dovedesc, 
că in popor s'a deşteptat cousciinţa de sine 
şi de drepturile sale constituţionale. 

Statutele oasineî române din Blaş au 
obţinut aprobarea ministerială. Sperăm, că 
de acum înainte casiua română va puté să-ş! 
deprindă neconturbată influinţa binefăcetore 
asupra Românilor din Blaş şi jur . Pent ru 
ca acesta instituţiune salutară să prospereze, 
trebue spriginită din partea tuturor Româ
nilor din loc şi jur . Acolo e locul de con
venire şi schimbare de idei a inteligintel, 
burgesimii din Blaş, pe cum şi a inteliginţel 
române delà sate. 

Jertfă a vocaţiunil sale. Es te cunoscut, 
că în Franţa se înrolézâ la miliţie şi t rebue 
să prestea servit activ şi preoţii. Pe timpul 
serviţiului le este strîns oprit a deprinde vre 
o funcţiuue preoţescă. Un preot, care servia 
la miliţie, aducendu-şi aminte, că el nu a 
încetat de a fi preot atuncia, când a îm
brăcat uniforma militară, în septămâna t re 
cută a mărturisit pe uu soldat delà marină, 
care zăcea greu bolnav. Bolnavul acesta se 
afla între invalidai aduşi din Madagascar l a 
Lyon. Simţind, că i-se apropie óra morţii, 
a cerut cu insistinţă, să se cheme un preot, 
ca să-1 provadă cu ss. Saeramente. Preotul 
castrens era la o inmormintare, bolnavul 
înse nu înceta de a chema preot. Atunci 
un ostaş de rind păşesce la el şi-i zice : 
„Amice, eu sînt preot, te poţi mărturisi , şi 
eu te pot deslega de păcate." Şi într 'aceea 
a îngenuuchiat lângă bolnav. întimplarea 
acesta a impresionat pe cei de faţă. Bol
navul s'a mărturisit şi curênd a murit cu 
conscinţa, liniştită. Soldatul preot pent ru 
fapta sa caritativă a fost osîndit de tribu
nalul militar la două luni de temniţă. Căci 
nimenia nu póté servi de odată la do! domni, 
şi lui Dumnezeu şi republicii conduse de 
francmasonerie. 

înscrierile la universitatea din Budapest» 
neutru al II-lea semestru se fac din 1—12 
Februariù. Tot îu acest timp au să-şî îna
inteze la decanul facultăţii respective rugările, 
cei ce cred, că au motive de a ii scutiţi delà 
solvirea didactrului. 

Virtus graeca rediviva. Comitetul ma
cedonean diu Atena publică un manifest, prin 
care avertiseză Porta otomană, că dacă nu 
pune în curênd capet măcelăriilor contra 
creştinilor, se vor revolta toţi Grecii provo
când un răsboiu religios şi de rasă spre a 
estermina islamul. înainte numai, strănepoţi 
ai lui Leonida! 

t Ferdinand Dulanszky, episcop de 
Pécs, după un morb îndelungat a repausat 
în 24 Ian. în etate de 66 ani. Studiile te 
ologice şi-ie-a făcut la universitatea din Viena. 
Mai târziu şi-a dobîndit în institutul s. Augu
stin din Viena doctoratul în teologie. Reîntors 
în Strigon a fose aplicat mal întâiu ca prefect 
de studii în semiuariul de acolo, apoi în cel 
central din Budapesta şi delà 1862—1872 a 
fost profesor la universitatea de acolo. In 
1873 a ajuns canonic, în 1875 episcop lak 
Alba Regală, în 1877 ia Pécs. Aici a făcut 
mai multe fundaţiuni şi a Introdus instituţiun! 
salutare în diecesă. Merite neperitóre şi-a-
câştigat prin restaurarea catedralei din Pécs, 
care e cel dintâiu monument de a r tă îtt 
Ungaria. în vecî amintirea lui! 

I 



U N I R E A Nr. 5 

PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Minciuni istorice 

şi diferite alte minciuni. 
(Continuare.) 

„Dar lucrul cel mai nesuferit in stór-
cerile acestea nu e acela, că episcopii deter
mină după plac sumele lor şi le incasseză 
In fiesce care an de câteva ori sub diferite 
pretexturi, ci mal vîrtos acela, că aula pa-
triarchală subministră afară de aceea un 
Îndemn caracteristic spre a repeţ i stórcerile 
acelea. îndemnul acela constă in neîncetata 
s t rămutare a personalului episcopilor delà o 
diecesă la alta, de câte ori vre un episcop 
more ori işi perde oficiul. în atari caşuri aula 
patriarchală pe nou alesul sëu nu-1 instaleză 
nemijlocit In diecesa celui repausat ori depus, 
ci purcede astfel: Ea s t rămută pe un alt 
episcop din diecesa lui In cea vacantă, epi
scopia celui s trămutat o conferesce apoi 
altul episcop, care se află deja în oficiu, die
cesa cestul din urmă o conferesce eră unul 
al treilea şi aşa mai departe. Numai, după 
ce in modul acesta s'au strămutat patru, 
eincl şi une oria şi şese episcopi, numai 
după aceea conferesce patriarchul diecesa 
devenită mal pe urmă vacantă nou alesului 
sëu. Un esemplu din timpul cel mai nou: 
în „Telegraful Bosforului", un jurnal, care 
apare îu Constantinopol cu spesele clerului 
patriarchal, în numérul din 17 ïanuariu 1853 
se cetesce sub numërul 4 7 3 : „în septëmâna 
trecută patriarchul a primit scire despre 
mórtea sfinţiei sale episcopului de Nissava 
Nectăria. în urma acestei sciri preasfinţitul 
patriarch cu sftntul sinod a numit tn sâm
băta trecută pe episcopul Antim de Strom-
niţa pentru diecesa vacantă. Sfinţia Sa epi
scopul Neofit de Imbros e numit episcop de 
Stromnifa. Acestuia I-a urmat sfinţia sa epi
scopul Îoaniţiu de Litiţa, şi episcopul Gre-
goriu de Macariopol s'a denumit episcop de 
Litiţa şcl." 

„Nu vom aci să cercăm, câ óre canónele 
bisericii conced ori opresc atari s t rămutări 
de ale episcopilor. Canónele bisericii n'au 
nimic de a face cu aşa zisa administrare 
bisericéscà a patriarchilor. Noi vom să 
cercetăm numai evenimentele de acolo. 
Strămutarea acesta a episcopilor dă deci 
tndemn la o despoiare întreită a nefericitului 
popor creştin. Cea dintâiu consta în aceea, 
că patriarchul şi complicii lui ridică înainte 
pentru tote denumirile acestea taxe delà 
episcopii aceia, cari ieau în posesiune o die
cesă nouă. A dóua constă în aceea, că 
episcopii strămutaţi , când încep a guverna 
diecesele sale cele nóue, pun pe popor con
tribuţii estraordinare sub pretextul de con-
tribuirî de ajutoriă pentru a solvi patriar-
cfaului şi agenţilor lui secreţi taxele pentru 
nóua sa denumire. Afară de aceea mal pre
tind el daruri de bineventare şi solvirea 
dări! capului de pe anul acela, une oria chiar 
şi atuncia, când antecesorii lor au incassat-o 
deja. în sfârşit a treia despoiare constă tn 
aceea, că aceşti episcop! fac spese enorme 
cu călătoriile sale şi cu transportarea óme-
nilor sei şi a haremurilor sale. Spesele 
acestea tote cad in sarcina poporului. Căci 
biserica n 'are nici un fel de fond, care să 
uşureze călătoriile lor, şi afară de aceea cel 
ce guverneză poporul acesta, se obicînuesc 
A lua mult şi în schimb a nu da nici odată 

nimica. De altă parte episcopii toţi sînt 
nisce omeni miserl din statul cel mai de jos 
al poporului şi aşa nu au nici o avere, şi 
de óre ce viaţa lor cea desfrtnată nu le con
cede, să pună din jaful sëu câte ceva la o 
parte, cei maî mulţi dintr'lnşil stnt aprópe 
totdeuna fără bani." l ) 

„El pretindeau, ca poporul, să le plă-
tescă cu bani grei tote tainele, cultul dum-
nezeesc şi mângăerile religiunii; pe preoţii 
de rînd, pe cari îi despoiaţi cu aceeea-şi cru-
delitate ca şi pe cei din popor, iî opriră a 
presta vre unui creştin fără deosebire chiar 
şi asistinţa oticiosă cea mal neînsemnată, 
dacă nu se solviaù înainte aşa numitele taxe 
episcopesci. Cel ce cuteza, să critice pur
tarea lor, pe acela îl persecutau cu trădare 
şi încă şi mal des cu calumniare la guvernul 
otoman. De altă parte acest cler degenerat 
se da cu trup cu suflet esceselor celor mai 
desfrlnate şi în orgiile sale îşi băteau joc 
de tot, ce religiunea creştină privesce de 
sfînt. El semăna discordie şi turburare la 
vatra familiara, răpia bărbaţilor soţiile, des-
onora fete nevinovate şi sub pretextul reli
giunii seducea la prostituire vëduve din fa
miliile cele mai onorabile. El concedea bi
gamii şi enunţa divorţurile cele mai scele
rate între soţi de căsătorie; el deprindea 
precupeţia cea mai neruşinată cu indulginţe, 
anateme, escomunicăil, Iertarea păcatelor şi 
cu tote celealalte potestăţi spirituale şi se 
tîrguia cu bancari jidovescl pentru demnitatea 
episcopescă. Reşedinţa fiesce cărui episcop 
s'a făcut teatrul plăcerilor celor mal mur
dare şi palatul patriarchulul o adevărată 
cârcimă! Pe scurt acest cler se făcea vi
novat de crime, de cari omul nu are voe, 
să cuteze măcar şi numai a le numi!" 2 ) 

Acesta e Fanarul cel „ortodox" ! 

S'ar paré fabulóse, s'ar paré cu nepu
tinţă între creştini lucrurile acestea grozave, 
dacă nu le-ar spune cu inimă atât de des
chisă chiar un Grec aşa de distins ca Piţi-
pios Bey. 

Dacă aşa a tractat clerul „ortodox" din 
Bizanţ cu propriii săi conaţionali, cât de fio-
rosă va fi fost atunci sortea, In care s'au 
împărtăşit Românii din partea acestui cier 
blăstămat şi fărădelege? Fiori ne cuprind 
şi numai cetind despre fărădelegile lui, deşi 
cuvintele nici pe departe nu sînt in stare a 
esprima totă mărimea acelor fărădelegi, cu 
cari Grecii ucideau pe Români trupesce şi 
sufletesce. Şi pe ori care Român de bine 
fiori trebue să-1 cuprindă şi atuncia, când 
cetesce în nrul 100 al „Tel. Rom." cuvintele 
cinice şi nemilóse de sortea străbunilor lu i : 
„Departe să ne bucurăm de acest abus per
sonal şi nu isvorît din învăţăturile bisericii 
ortodocse al Fanarioţilor şi Şerbilor, din 
contră îl condamnăm, dar tot a fost mai pu
ţină primejdie pentru poporul român, decât că 
s'ar fi unit cu biserica Bőmét." 

O spunem franc : nici chiar despre „or
todoxii" delà „Tel. Rom." n'am fi presupus, 
ca ei să fie în stare a desbrăca în măsură 
aşa de mare ruşinea de omeni şi frica de 
Dumnezeu, cât să scrie atari cuvinte pe sama 
unor cetitori români şi să umble a micşora 
în ochii acestora fărădelegile cele nu numai 

') Pitzipios-Bey 1. c. p. 336 urr. 
! ) Pitzipios-Bey 1. c. p. 345 ur. 

necreştinescl, ci chiar ueomenescl, pe car t 
Constanţinopoltd cel „ortodox" în decurs d e 
vécurï le-a sevârşit neîncetat asupra Roma* 
nilor. Cetind cuvintele acelea ale „Tel. Rom." 
îţi stă mintea în loc, şi te cuprinde mirarea f 

cum de Dumnezeu nu bate mai aspru pe acei 
popor, fiii căruia pot să-şl bată astfel joc d e 
cătuşele străbunilor sei şi de manile, cari 
în anul 1700 s'au apucat, să frângă cătuşele 
acelea. 

Noi în articolul nostru „Centenariut 
al doilea al sfintei Uniri" am fost zis : 

„Cum, cum nu, noi nu seim, scie numai 
bunul Dumnezeu, dar destul că poporul ro 
mân de odată s'a vădut înjugat la carul i m ' 
periulul bizantin." 

Reflectând „Tel. Rom." la cuvintele-
acestea ale nóstre continuă mai depar te : 

„Ba eu susţin, că e cu mult mai mule 
justificat răspunsul meü decât aserţiunea dtale f 

şi éta pentru ce : 
„Poporul român n'a fost DÍCÍ odată în

jugat la carul imperiului bizantin aşa precum 
înţelege dl autor. El a ajuns membru al 
acestui imperiu pe cale pacinică, când cu 
ocasiunea împărţirii imperiului roman în im* 
periul de răsări t cu reşedinţa în Constanti-
stantinopol (vechiul Bizanţ, după ce a fost 
s t rămutată reşedinţa deja aici de mai nainte 
prin Constantin cel mare pentru întreg im-
periul roman) şi în imperiul de apus cu re
şedinţa în Roma, vechea reşedinţă a înt re
gului imperiu." 

De cumva dnii delà „Tel. Rom." pot 
să-şi demustre, ceea ce susţin dlor aci de
spre poporul român, ar face un servit forte 
mare istoriei. Noi aşa şcim, că Dacia a în
cetat pe la an. 275 d. Chr. a mal face parte 
din imperiul roman şi aşa nu a putut să 
ajungă „membru al acestui imperiu", adecă 
al imperiului bizantin, „pe timpul împărţirii 
imperiului roman in imperiul de răsări t şi 
în imperiul de apus prin Teodosiu cel mare" , 
— aşa determină dlor mai la vale, — de 
cumva acel popor Înainte de mórtea lui Teo
dosiu cel Mare (395 d. Chr.) nu a ajuns 
din nou a face parte din imperiul roman, 
în interesul bine Înţeles al istoriei rugăm 
deci pe dniï delà „Tel. Rom.", să facă bine 
şi să ne lumineze în privinţa acestei cestiuni. 
Dacă o vor face acésta, ii putem încredinţa, 
că nu numai noi vom fi aceia, cari le vor fi 
recunoscători. 

Ér apoi continuă dlor: 

„Apoi nu stă nici aceea afirmaţiune a 
dlui autor, că poporul român după aceea, 
adecă după ce a fost înjugat la carul impe
riului bizantin", a fost tras şi el după stă
pânul său în nefericita desbinare delà bise
rica „s. Pe t ru" . ÎStă pentru c e : 

„Pe timpul împărţirii imperiului roman 
iu imperiul de răsărit şi în imperiul de apus 
prin Teodosiu cel mare, şi chiar şi multe 
vécurï după aceea, biserica creştină nu era 
desbinată aşa precum este ea deabinată azi 
din causa eresiilor papilor delà Roma, ci 
fie-care biserică particulară naţională respec
tive dintr'o prefectură ori provincie politică 
era independentă faţă de tote celealalte bi
serici tn cele administrative, ba unele chiar 
şi în cele ale cultului divin, aşa după cum 
era cuprinsă în cadrul unei episcopii, mitro
polii ori patriarchil, şi numai prin unitatea 
credinţei erau dependente unele de altele şi 
tote între sine. Deci nici poporul român n'a 
putut fi t ras tn nici o desbinare, până când 
acésta nu esista. El „s'a vëdut tras după 
stăpânul sëu numai atunci in nefericita des-
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binare de cătră scaunul sflntuluï Petru" , 
precum se esprimă dl autor, când însu-şî 
acest scaun s'a desbinat prin învăţaturile sale 
eretice şi schismatice de cătră biserica cre
ştină originală, acum biserica ortodocsă, ér 
el a rëmas dimpreună cu „stăpânul" seu şi 
mal departe credincios acestei biserici." 

Mai întâia vom reflecta la aserţiunea 
dlor, după care pe timpul lui Teodosiu cel 
Mare şi chiar multe vécuri după aceea bi
sericile particulare „numai prin unitatea cre
dinţei erau dependente unele de altele şi tóte 
între »ine". Éta ce găsim noi în documen
tele istorice despre lucrul acesta : 

In 28 Februariu 380 împëratul Teodosiu 
cel Mare a publicat un edict, în care zice, 
că voea lui e, ca toţi supuşii lui să urmeze 
credinţa aceea, pe carea s. Petru a încre
dinţat-o Romanilor şi o predică Papa Damas.1) 

S. Ciril archiepiscopul Alexandriei ra-
porteză în an. 430 Papei Celestin despre 
înveţâturile eretice ale episcopului Nestoriu 
de Constantinopol şi motiveză pasul acesta 
al seă scriind: „Pentru că şi Dumnezeu o 
pretinde, pentru că în acestea aşa ne spune 
mintea sănetosă, şi pentru că ne conving obi
ceiurile cele vechi ale bisericilor, ca să le 
supunem hotărîrii sfinţiei tale." a ) — Ne-
etoriu cercă a se apëra înaintea Papei Ce
lestin împotriva lui Ciril. 3) — Eră în an. 
431 scriu episcopii adunaţi din sinodul din 
Efes: „îndemnându-ne în mod necesar ca-
nónele şi epistola preasfintului părinte şi îm
preună liturgisitoriu al nostru Celestin — re-
feritoriü la acest lucru funest am adus ho-
tărîre în contra lui," a lui Nestoriü. *) 

Ereticul Eutiche în contra osindiril sale 
din partea patriarchului Flavian de Constan
tinopol apeleză în an. 448 la Papa Leo I 
numindu-1 „aperătoriul religiunil". 5 ) 

Teodorét episcopul Cirului, pe care si
nodul latrocinal din Efes în an. 449 1-a lipsit 
de episcopie, apeleză la Papa Leo I. în 
apelata sa declară, că dacă Paul în diferinţa 
cu privire la puterea obligă tőre a legii lui 
Moisi s'a Îndreptat la Petru, cu atât mal 
vîrtos II va trebui lui, să se îndreepte la 
Scaunul Apostolic, căruia îi compete primatul 
întru tóte. 6) Cu cuvinte eloeuente descrie 
el mărirea Romei, carea mulţămesce lui 
Petru splendórea sa şi e mai pe sus mal ales 
prin tăria sa în credinţă. 

(Va urma.) 

0 cură radicală. 
De M. Ludolf. 
(Continuare.) 

în ceea zi de cătră sară Felix Wolson 
şedea la masa din odaea oficiului seu. Aruncă 
câteva şiruri cu iuţelă pe o coiă de epistolă. 
Dar cineva bate în uşe ; acesta mal de odată 
se şi deschide, şi in ea apare o faţă voiosă 
şi prietinosă, după care numai decât urmeză 
figura unul bărbat puternic şi voinic. 

„Lupus in fabula!" strigă judecătorul 
sărind vesel de pe scaun. „Bine al venit! 
Tocmai la tine îmi erau gândurile, căci îţi 
scriam!" 

') Cod. Theodos. Lib. XVI. tit. I. lex 2. ; 
Cod. Just. I. 1, 1. 

-) Cyrill, ep. 9 ad 9 Coelest.; Theophan. 
Chronographie ed. Vénet. 1729. p. 61. c. 

») Nestor, ep. 3 ad Coelestin. 
4 ) Ep. cône. Ephes. 
5) Ep. Eutych. intre epp. loi Leo n. 21. 
«) Jià -navra yà() vutov to ждштеѵеіѵ 

àçftÔTTti. Ep. ad Leon. 

„Cu mare bucurie te ascult! Aşa dar 
tot nu ţl-ai uitat de tot de vechii tei prie
t ini! Efi cugetam deja, că aceia pentru tine 
au încetat de a mal esistă," morăi óspele. 
„în adevër, trebuia să o leau în nume de 
rea, că nu mal aud nimica despre tine." 

„Dar amice, asta trebue să ţi-o daü 
înapoi. Tu ai fost In septémâna trecută în 
o raş ; pentru ce dar nu te-aï a r ë t a t ? " 

„Nu am cutezat a më abate pe la cuibul 
turturicelor. De aceea şi azi încă te caut 
aici la oficiu." 

„Audi, prietine, lasă glumele cele rele. 
Mal bine aprinde-ţl o ţigară şi şetjî aici. En 
cetesce, ce ţi-am scris." 

Asesorul întinse amicului sëu epistola, 
ce tocmai I-o scrisese. Acela se aşedase pe 
un scaun de trestie. Cetind epistola o aruncă 
pe masa de scris. 

„Da," clătină el îndestulii. „Tu tot 
cel de demult eşti, şi acum odată te mai 
iert. Cea cu ziua de mâne se potrivesce de 
minune. Voiu trimite trăsura după tine. 
Vino numai îndată după şedinţă. Vom fi 
cât se pote de veseli." 

Cu esecutarea propusului din urmă 
domnii nu aşteptară până în ceea zi. O şi 
începură numai decât. Nori de veritabile 
Havanna se înălţară prin odae. Un servitor 
zelos scóse la lumiua zilei din adâncime 
ascunsă o sticlă veche prăvoăă, şi în sala 
seriosă a judecătoriei se audiră ciocniri de 
pahare, rîsete de voe bună şi vorbe vesele. 

Era deja sară, când Hoehbergen se 
depărta delà judecător. Se întunecase deja 
în odae. Judecătoriul grăbi eră la masa de 
scris şi scrise în pripă o epistolă scurtă. 
Tocmai o terminase, când servitorul îi aduse 
o veste, се-ï îndreptă cugetele în altă parte. 
Adâncit în gânduri păşi de vre-o câteva ori 
în sus şi în jos, dede ordinul de lipsă şi 
apoi se întorse repede la ocupaţiunea sa în
treruptă. Puse epistola într 'o cuvertă, ér 
acesta îu buzunar, apoi aruncă scrisorile re-
solvite în coşul de hârtii, apucă pălăria şi 
bastonul şi se grăbi cătră casă. 

„în sfârşit! Vagabundule! Permis este 
aşa ceva?" zise I rma cu mânie prefăcută. 

„Treburi oficióse, nevăstuţă!" replică 
el cu o faţă seriosă, punendu-şi într 'aceea 
braţul In jurul el, şi aşa porniră cătră uşea 
casei. „Sînt un om necăjit! Totă ziua până 
de sară am fost cuprins, apoi am mai scris 

! în grabă şi câteva şire iubitei mătuşî, că
reia cu deosebire eu ca nepot nou t rebue 
în deplin respect să-i depun gratulaţiunile 
Ia picióre. Éta aci e epistola, pune-o la o 
parte, dar mal întâia cetesce-o odată, de 
vetjí, dacă-ţi convine. Altcum o poţi ceti şi 
mai târziii, — acum îmi sînt mult prea 
scumpe minutele, cari le mal petrecem îm
preună." 

Irma griji epistola. „Da," zise ea, „aşa 
sînteţl voi domnii creaţiunil ! Sermana femee 
póté să aştepte totă ziulica, şi dacă a sosit 
dlul, apoi mai aşteptă încă să fie şi distras. 
Altcum forte bine, că mâne më voiu duce 
eu la mătuşa, ér tu în acest timp veî griji 
de casă şi te vel urî. înse numai până 
polmâne," adause ea îndată , „apoi vei 
veni şi tu. Să nu më faci, Felix dragă, să 
te aştept înzădar în H. !" 

Şi intrară in casă. 
în ziua următore asesorul des de di-

mineţă îşi petrecu nevasta la tren. E ra ră-
pitóre, sănetosă şi bine dispusă frumósa Irma, 

aşedată şi în voe bună. Taşca şl-o încinse, 
ca şi pe timpul călătoriei prin Italia. 

„Eşti răpitore, scumpa mea!" asigură 
bărbatul ei. „Sînt într 'adevër un nebun, că 
te las, să pornesc! aşa numai singură In 
lume !" 

„Asta mi-o spui acum prea târziul* 
zise ea rîdênd. „Éta t renul!" 

„Luat-aî şi epistola?" 
„Da, aici e la mine în taşcă. O voiu 

ceti în cupeu. Aşa voiu cugeta apoî la t ine." 
Nu eraű mulţi omeni in mica gară , şi 

cu tóte acestea tinëra păreche sciu, că multe 
priviri se opriră la eî, şi de aceea îşi luară 
rëmas bun forte pe scurt. 

„Aşa dar până mâne! Călătorie feri
cită! Multe salutări!" 

După ce tinëra femee privise de ajuns 
prin ferestă la ţinutul, ce el ÎI era încă atât 
de străin, dar de acum avea să-I fie patria, 
îşi aduse aminte de epistola din taşcă. , 0 
scose afară, şi aşedându-se cu totă comodi
tatea privi zimbind la scrisórea cunoscută şi 
începu a ceti : 

„Prietine! Mâne soţia mea va călători 
la mătuşe-sa. Sînt deci după amézï liber, 
şi më şi grăbesc a veni Ia Hoehbergen, în
ainte de ce v'am cerceta oficios cu Irma, şi 
aşa ne vom puté Înţelege mâne Încă în cea 
mai mare intimitate. Nespus më bucur, că 
pot veni eră la Hoehbergen. Salutări Iubitei 
mele Nora. Greu îi va fi că<Jut despărţirea 
cea lungă de mine. Cu atât mal mare ÎÏ va 
fi acum bucuria revederii. Tu ѵеф, deşi fe
ricit în căsătorie, sînt pentru aceea şi în 
acest jug de aur încă to ta l ten sincer Felix." 

Cuvintele „fericit în căsătorie" erau 
subtrase şi scrise cu litere maî mari. Cu 
tóte acestea nefericitei femei i-se topi au 
laolaltă tóte literele epistolei. Simţia, ca şi 
cum ar fi cădnt ' din Înălţimea ceriului pe 
calea spinosă a unei amare desamăgirî. Ea 
întru început era ameţită, încremenită de lo
vitura acésta, înse curênd începu, să înţe* 
legă tot lucrul. Greşala era evidentă. Scri
sórea acésta, carea nu era menită pe sama 
eî, ajunse din greşală în plicul adresat mă-
tuşii şi aşa ajunse în manile ei epistola de
stinată pentru Hoehbergen. Cu tóte acestea 
se linişti. Ea numai de un gând era cu
prinsă, de grozava desamăgire, ce se trăda 
din fiecare şir pentru dînsa. Faţa eî îşî 
perdu totă colórea sănetosă, din ochii eî 
dispăru totă lucirea; ea se făcu palidă ca 
mórtea, şi manile îi tremurau, în vreme ce 
dînsa privia mereu la epistolă. Cuvintele 
subtrase i-se păreau o adevărată batjocură 
faţă de celalalt cuprins al epistolei. Ca nisce 
dungî roşii jucau şirele pe dinaintea ochilor 
ei, aşa cât mai pe urmă îi închise. 

„Pentru Dumnezeu, îţi este rëu, dómna 
mea ? Dă-mî voe să te îmbiu cu eau de 
Cologne," îl zise óce cine cu glas com
pătimitorii! de lângă dînsa, şi o amicabilă 
pasageră se plecă spre ea. Acesta o făcu, 
să-şî vină în ori. „Mulţămesc, — më rog, 
— numai puţin aer!" rosti dînsa confusă. 
Un domn de lângă ceealaltă ferestă se grăbi 
a o deschide, şi aerul curat aduse eră viaţă 
pe faţa cea palidă a Irmel. „Sînt forte mul-
ţămitore, îmi e deja maî bine!" se sili, s ă 
zică cât se pote de liniştită şi apoî privi 
afară, pentru a-şî ascunde lacrimile, cari o 
năpâdiau. în adins ţinea întorsă faţa tră-
dătore, pe când finele ei degetuţe cuprindeau 
convulsiv epistola închisă. 

La staţiunea cea mai de aprópe pasa-
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geril , cu cari călătorise, se dădură jos. Bine-
voitórea domnă pofti Irmel, să-I fie mai bine. 
Domnul, un tinêr isteţ, o privi un moment 
cu ochi esaminători, dar în considerarea ţi
nutei reservate a Irmel îşi reţinu un cuvînt, 
ce-I juca pe buze. El salută cuvenincios şi 
dispăru. 

Irma rëmase singură. Ea se râzimă 
uşuraîă îndërëpt pe sofă şi plângea în totă 
voea inimii sale. A fost un noroc pentru ea, 
că putea să plângă cu sughiţ, căci altmintrea 
i-se părea, că trebue să se năduşescă. O 
bunicică vreme trecu, până îl mai în
cetară lacrimile, şi putu încă odată să 
cetéscà epistola, din cuvînt In cuvînt ! Nu e 
de credut ! Dar negru pe alb, în scumpa 
ecrisóre cu scumpele lui trăsături , la a cărei 
privire inima el de atâtea ori tremurase de 
bucurie, sta înaintea el limpede, precis şi 
netăgăduit tristul adevër. 

Nemângăiată privia tinëra fetnee fără 
ţintă. Ceea ce neîntrerupt o agita şi o făcea, 
să se sgudue în internul sëu, erau conclu-
sinnile tot mal probabile, ce dînsa le făcea. 
„Salutări Iubitei mele Nora!" Acesta ii 
esplica tóte. Era strigător la cer! Fost-a 
Ore amăgită ca ea o femee, a cărei încre
dere fusese tare ca stînca? Tóte asigurările 
lui de iubire de Ieri au fost numai nisce 
vorbe gole, au fost o comedie, căreia avea 
să-i mulţămescă, că numai singură a fost 
trimisă la mătuşe-sa. Delicata atenţiune faţă 
cu mătuşe-sa nu a fost altceva decât efluxul 
dorinţei lui, ca pe calea acesta devenit liber 
sä potă călători uşor la iubitul Hochbergen, 
mai înainte de ce şi-ar fi condus acolo şi pe 
„uevastă-sa". A fost cu putinţă aşa ceva? 
Cum a fost în stare, să fie aşa de făţarnic? 
Pentru ce i-a minţit mai înainte despre Iu
birea sa, pentru ce a luat-o pe ea de soţie 
şi nu pe Nora de Hochbergen? Emma l-a 
fost spus, că e frumosă. Dar e săracă. Dóra 
chiar Felix a zis numai deunăzi despre ami
cul sëu Hochbergen, că se află în împreju
răr i grele şi critice. Probabil, că nici Iul 
nu i-a mers maî bine. Domnul asesor a 
făcut datorii, şi ca să le potă depura, avea 
lipsă de o femee bogată. Mijloc vechiu 
acesta şi probat ! Da, frate-sëu Francise 
avuse tot dreptul, când o tot necăja şi-T zicea, 
să fie cu băgare de samă la cel ce o pe-
ţesce. îi zicea : Crede-më, cei mai tineri 
domni delà tribunal nu sînt nici cu un fir 
de për mal buni decât eroii lui Mars şi uce
nicii lut Mercur. Toţi întrebă bucuros: E 
frumosă domnişora? Este ea interesantă? 
Şi apoi dacă zestrea e interesanta şi fru
mosă, atunci şi tinëra este aşa, şi vrednică 
prin urmare de a fi luată. Pe ea încă numai 
banii şi nu iubirea o măritară după Felix, 
inima lui e a al teia! „Ce să më fac inse 
acum ?" se întreba de odată plină de spaimă, 
când trenul începu a merge mai încet. La 
staţiunea cea mal de aprópe ea avea să se 
dea jos şi o oră întregă să mal călătorescă 
pe o linie laterală până la mătuşe-sa. 

Gândul acesta începu a o nelinişti. 
După durerósa descoperire, în dispostţia sa 
nemângăiată, cu ochii scăldaţi în lacrimi avea 
să îea parte la o festivitate şi să se pré
sente înaintea mătuşii sale, al cărei buni 
ochi căpril pëtrundeau prin ochebril sëi până 
în suflet, — nu, asta nu se putea. „E cu nepu
tinţă, asta nu o pot suporta," cugeta Irma. 
Nefericirea îl era destul de mare, nu voia, 

ca să mai cadă jertfă şi compătimirii. Dar 
unde să se ducă? Асава? Dar casa părin-
ţescă era departe. O zi întregă ar fi tre
buit să călătorescă până acasă, şi aşa, pe 
cum se afla, totuşi nu ar fi putut să mergă 
acolo. Ce ar zice omenii, cari i-ar vedé so
sirea? Ar fi rls-o, şi asta ar fi mal de ne
suferit chiar şi decât compătimirea. Nu, 
cutii şi puteau cugetele el să se încurce aşa 
de ta re? Dar o cale de scăpare totuşi tre
buia să se găsescă. în societatea voiosă a 
serbării delà mătuşe-sa nu se putea pré
senta. Aşa dar înapoi ! Acesta era lucrul 
cel mai bun şi mal corect, cugeta ea întru 
inima sa. Nu avea să purcedă în chip per
fid, nu voia să înşele. Precis şi limpede 
voia să spună bărbatului seö adevërul. Faţă 
la faţă voia să-1 vadă, s ă i vorbescă despre 
înşelăciunea Iul, ce nu se sfia a o continua, 
chiar şi după ce şî-a luat-o de nevastă. Aşa 
ceva ea uu va mal suferi. Ori se va reduce 
relaţiunea cu iubita Nora odată pentru tot-
deuna la formele sociale cele mal simple, 
ori — ea se va întorce la casa părinţescă. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut şi se află de vindere la ti

pografia seminarială: 

Instrcţiune 
dată de înaltul ministeriu de interne cu pri
vire la procedura contra morbului de ochi: 
„ t r a c h o m a " , pentru auctorităţi publice 
şi înveţători. — Broşura constă din 15 pag. 
şi costă 5 er., spedată franco sub faşe 8 cr. 

Instituţiunile calvinescî 
în biserica românescà din Ardei, 

fesele 1er în trecut şi ralórea în présente. 

Studiu istorico-canonic de Dr. Ale-
sandru Srama. — Opul constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° m a r e şi se póté p ro 
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în B laş (Balázsfalva). 

Tot la tipografia seminarială se află de 
vîndă re : 

Triod, crudo fl. 6.50, legat în piele 
tare şi cu copcii fl. 10. 

Orologer, crudo fl. 2.80, legat în piele 
fl. 3.80. 

Ootoichul cel mic ediţ. III. Blaş 1892. 
Preţul nelegat 80 cr. v. a., legat cu călcâiu 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Penteoostariul costă l li. 80 cr. v. a. 

Apostoler, folio, crudo fl. 4.40, legat, în 
piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 

Liturgieriu, crudo 2 fl. 20 cr., legat în 
piele 3 fl. 20. er. 

9 V ~ ISuchologiu 
ediţiuuea a dóua, revedută după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârt ie 

j velină, tipariü frumos in negru şi roşu. — 
I Preţul jieiegat fl. 2.80, eră legat în pele 

tare fl, 3 80. 
Istoria particulară a bisericei unite de 

Dr. A. Grama broş. 1 fl. 50 cr. 
Testamentul şi Literele fundaţionale 

ale fericitului Archiepiscop si Mitropolit 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş Dr. Ioan 
Vancea de Buteasa. Blaş 1892. Tipografia 

Seminariului gr. cat. din Blaş. Se află de 
vindere la Administraţia „Unirii". Pre ţu l : 
10 cr., cu port postai 15 cr. 

introduoere in s. Scriptură de Dr. Vic
tor Szmigelski. Partea I. 40 cr., partea » 
Il-a 60 cr.. partea a IH-a 80 er., la olalt* 
1 fl. 50 cr. 

C e s t i n n i 
din 

dreptul şi istoria bisericei românesci uni te f 

studiu apologetic din incidentul invective
lor „Gazetei Transilvaniei 0 şi a dlui Nicolau 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericei unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a H-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

Istoria universală bisericésca de Dr, 
A. Grama. Blaş 1881 broş. 3 fl. 

Pregătire la morte, adecă considera' 
ţiunl asupra maximelor eterne folositor? 
tuturora pentru meditare şi preoţilor spre 
a predica, de Alfons Mana de Liguori D o c ' 
tor al Besericei. în versiune românesc» 
de Membrii societăţii de lectură Inocenţii! 
M. Clain. Blaş 1893. Tipografia Semina
riului archidiecesan. Opul are 425 p. în 8' 
mic. Preţul 80 cr. Editura societăţii. 

Deoretele Conciliului, provincial prim 
ediţiunea a Il-a broş. 80 cr. 

Decretele Conciliului provincial a& 
doilea, ediţiunea a Il-a broş. 65 cr. 

Editor şi redactor rëspuncjëtor : 

Dr. V i c t o r Szmigre l sk i . 

A v i s ! 
Subscrisul îmi permit a aduce la 

cunoscinţa On. Public din loc şi jur, 
cumcă mi-am deschis 

un deposit de vinuri 
de p e T i r n a v e 

calităţi bune, curate şi bine manipulate. 
Se vinde vin nou litru 22 cr., vin vechiü 
litru 30 cr., Rissling nou litru 35 cr. f 

Rissling vechiu litru 50 cr. 
La dorinţa cumperătorilor se spedéza 

delà 50 litre în sus, cu preţul redus la 
litru cu 5 cr., prin calea ferată delà 
gara din loc. 

Blaş în tanuariu 1896. 

Cu totă stima 
Leopold Heis ikovits 

(1) 3 - 8 comerciant. 

( 8 ) 3 3 Publicaţiune. 
Comunitatea cultului israilit din Blaş 

aduce la cunoscinţa On. Public din loc 
şi jur, cumcă şî-a deschis 

Stabil imentul de b a i 
calde şi rëcï 

aranjat după recerinţele igienice. 
Preţul unei băl de putina împreuna 

cu albituri este 50 cr., de basen 20 cr. 
Stabilimentul este deschis: Dumineca, 
Marţia. Joia şi Vineria. 
І Ф * Pentru student preţuri soâdute. "ШЛ 

Blaş în lanuariu 1896. 

Comunitatea roitului israilit din Blas. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


